



## Военно-морской флаг над Плещеевым озером

Сегодня на берегах Плещеева озера в старинном русском городе Переславле-Залесском большой праздник, посвящённый Дню Военно-Морского Флота. В его программе — выступления представителей водных видов спорта, спортсменов ДОСААФ, театрализованное представление «Встреча с Нептуном», костёр на реке Трубеж, праздничный фейерверк и многое другое.

А главная часть праздника начнётся в 11 часов у музея-усадьбы «Ботик», где некогда создавался первый военно-морской флот России. Наш корреспондент обратился к директору Переславль-Залесского историко-художественного музея М. М. Семёнову с просьбой рассказать об этой части праздничной программы.

— Переславцы и гости города примут участие в митинге, посвящённом открытию нашей новой экспозиции «Озеро Плещеево — колыбель русского военно-морского флота». Это не просто экспозиция, а фактически целый готовый музей, для которого выделено великолепной старинное здание.

Так называемый Белый или Петровский дворец выстроен в 1852 году. Теперь здание, находящееся рядом с «Ботиком» (где сохранена прежняя экспозиция), передано нашему музею. Новая экспозиция разместилась на первом этаже в трёх залах общей площадью около 400 квадратных метров.

Первый зал мы условно называем «Петровским». Он посвящён событиям конца XVII века, когда здесь, в Переславле-Залесском, на Плещеевом озере, тогда ещё совсем юный Пётр I создавал свою флотилию, явившуюся началом систематического и планового военного кораблестроения в России. Представленные в зале материалы повествуют о том, что здесь выросли первые капитаны, штурманы, лоцманы нашего флота.

Второй зал — «Чесменский» (опять-таки условное название). Он посвящён уроженцу села Нагорье, выдающемуся русскому флотоводцу Г. А. Спиридову, продолжившему и развившему славные традиции русского флота. Наш земляк во время русско-турецкой войны 1768—1774 годов командовал эскадрой в Средиземном море. Его победа в знаменитом Чесменском сражении 1770 года явилась следствием отказа от шаблона линейной тактики. Ярославец заложил основы манёвренных действий флота. В «Чесменском» зале, как и в предыдущем, немало уникальных экспонатов, например кубок, преподнесённый Г. А. Спиридову за его замечательную победу.

Материалы третьего зала рассказывают о советском флоте, рождение которого возвестил исторический выстрел «Авроры». Здесь представлены материалы о наших замечательных земляках-флотоводцах, таких, как прославленный североморец-подводник, Герой Советского Союза, контр-адмирал И. А. Колышкин. Демонстрируются модели судов, подаренные музею моряками Северного, Балтийского и Черноморского флотов. Ряд моделей выполнен кружковцами Дома культуры объединения «Славич».

Есть экспонаты, которые посетители музея увидят впервые. Так, никогда не показывались слюдяные оконницы, сохранившиеся до нашего времени от деревянного дворца, построенного Петром I на берегу Плещеева озера.

Примечательна история скульптуры Петра I, установленной в вестибюле при входе в музей. Она выполнена из дерева скульптором В. Н. Мокроусовым, который долго жил и работал в Переславле-Залесском. Здесь для него отыскали на территории усадьбы «Ботик» подлежавший рубке старый дуб. Из него и вырезал скульптор фигуру Петра I. Основатель русского флота показан в полный рост — 2 метра 3 сантиметра.

Эта скульптура была представлена на выставке в Центральном выставочном зале столицы, получила высокую оценку. Было много желающих приобрести её. Но В. Н. Мокроусов передал свою работу нашему музею.

На холме, где расположен Петровский дворец, установлен высокий флагшток. Сегодня на нём будет поднят военно-морской флаг. Он взвьётся над Плещеевым озером в знак глубокого уважения и признательности к тем, кто закладывал основы нашего флота, кто достойно их продолжил и приумножил, кто сегодня несёт дальше эстафету старших поколений.

Этот флаг каждый год будет подниматься над озером — колыбелью русского флота в День Военно-Морского Флота СССР.